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Motion - Bygg barnvänliga och ljusa gårdar 
Motion den 2 mars 2020 av Mikael Carlsson mfl. (NL) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att fatta följande beslut. 

Kommunfullmäktige noterar att det redan pågår arbeten inom kommunen som uppfyller 
intentionerna bakom förslagen i motionen. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärende 
I motion till kommunfullmäktige den 27 februari 2020 av Mikael Carlsson, Lina Olsson 
och YuSie Rundkvist Chou (Nackalistan) föreslås att kommunen startar en process med 
workshops för att dokumentera synpunkter på bra stadsmiljö från barn och unga. Det 

föreslås även att resultatet arbetas in i planeringen för nya bostadsområden och att 
barnexperter ska involveras i planeringen av boendemiljöer samt att kvarteren bör byggas 

större med ljusa gårdar och med lägre byggnadshöjd för att skapa ljusa gårdar. 

Motionen behandlades i miljö- och stads byggnadsnämnden den 21 oktober 2020. Miljö­
och stadsbyggnadsnämnden har föreslagit att kommunfullmäktige noterar att det redan 

pågår arbeten inom kommunen som uppfyller intentionerna bakom förslagen i motionen. I 
varje projekt bedöms en lämplig gårdsyta och byggnadshöjder, vilka prövas inom 
planprocessen. 

Enheten för strategisk stadsutveckling instämmer i planenhetens beskrivning av att barn 
och unga på olika sätt har getts möjlighet att bidra med synpunkter i planeringen i linje med 
intentionerna i motionen. Utformningen av bebyggelsen prövas inom planprocessen utifrån 

platsens lämplighet, avvägning mellan olika intressen och de kommunala målen. Att ett 
utvecklingsarbete pågår inom planenheten som syftar till att lyfta fram barnperspektivet i 
detaljplanearbetet i kombination med att en proaktiv översyn görs kring vilka pågående 

projekt som kan vara lämpliga för framtida dialoginsatser riktade till barn och unga är 
positivt. Enheten för strategisk stadsutveckling bedömer därför att det redan pågår arbeten 
inom kommunen som uppfyller intentionerna bakom förslagen i motionen. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 18 november 2020 
Bilaga 1 Motion "Bygg barnvänliga och ljusa gårdar" daterad den 27 februari 2020 av 

Mikael Carlsson med flera (NL). 

Bilaga 2 Protokollsutdrag från miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 21 oktober 2020 
Bilaga 3 Tjänsteskrivelse från planenheten, daterad den 2 oktober 2020 
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Yrkanden 
Mikael Carlsson (NL) yrkade bifall till motionen. I yrkandet instämde Tomas Ottosson (V). 

Besluts gång 
Ordföranden konstaterar att det finns två förslag till beslut. Ordföranden ställde förslagen 

mot varandra och fann att kommunstyrelsen har beslutat i enlighet med arbetsutskottets 

förslag. 

Protokol I santeckni ngar 
Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna. 
"Sverigedemokraterna ställer sig bakom den skrivning i motionen som påkallar förändring i 

kommunens fastighetspolitik: 

Bygga större kvarter med större, ljusa gårdar och med mindre massiv höjd på kvartershus. 

Övriga yrkanden anser Sverigedemokraterna dock däremot vara olämpliga eftersom de 

skulle ge upphov till en större och dyrare kommunal byråkrati utan att därigenom ge några 

speciella fördelar för barn, ungdomar eller andra." 

T oroas Ottos son lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
"Det är en viktig motion och positivt att tjänsteskrivelsen tar upp flera sammanhang där 

barn och unga involverats i planprocesser, det har säker haft en positiv inverkan i den 

planeringen och de besluten. Vänsterpartiet har nyligen lämnat in en angränsande motion 

och att öka barn och ungas delaktighet i den politiska processen och att hur det skett, ska 

redovisas i tjänsteskrivelsen under rubriken konsekvenser för barn. Trots alla goda 

föresatser, barnkonventionen och alla partiers uttryckliga vilja att prioritera barns behov 

uppstår konflikter mellan skolgårdars och förskolegårdars friytor-storlekar, idrottsytor och 

parker med iden om att stadsbyggnadsprojekten ska vara självfinansierade. Det är för ofta 

som barns behov av en god miljö i skola och på fritid prioriteras bort till förmån för 

kommunens finanser." 

Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
"När Nacka förtätas blir mark dyrbar och med det har vi ett stort ansvar att se till så att 

barn och unga har ytor för att leka och röra sig på. Nackas barn har betydligt mindre gårdar 

och ytor per barn än vad Boverket rekommenderar, samtidigt som vi vet hur viktigt både 

lek och rörelse är. Idag ser vi dels stora förskolenheter med fler barn på förskolorna men 

mindre gårdar, dels mindre enheter där egen gård kanske saknas eller är väldigt liten. Tyvärr 

ser vi ofta hur förskolegårdar blir små även utanför centrala Nacka. Det blir ju inte på 

barnens ~ek)villkor när förskolorna blir större och gårdarna mindre. 

Det verktyg som lekvärdesfaktorn utgör kan vara till hjälp för att konkret se vad det är för 

ytor som barnen faktiskt får i sin vardag och hur de ser ut, något Miljöpartiet föreslagit i en 

motion 2018. Det är inte så enkelt som att säga att föräldrar och barn "väljer de förskolor 
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de vill" utan det är faktiskt också vårt ansvar att se till att alla förskolor -och skolor -har 

ytor planerade för barnen. Miljöpartiet tycker det är viktigt att ha riktlinjer och verktyg för 

mer utrymme och bättre gårdar för barnen, inte helt överlåta till marknaden att bestämma 

hur liten yta det blir. Lekvärdes faktor är ett verktyg som kan påvisa kvaliteten på olika 

gårdar, något som borde vara intressant även för den som står i begrepp att välja förskola. 

Vi måste arbeta mycket mer med barnens plats och att ta in barnperspektivet med mer än 

en obligatorisk mening. Miljöpartiet tycker det är viktigt att ha riktlinjer och verktyg for mer 

utrymme och bättre gårdar för barnen, inte helt överlåta till marknaden att bestämma hur 

liten yta det blir. Barnen måste få ta plats i staden, för det är ju faktiskt för dagens och 

morgondagens barn vi nu bygger." 

Helena Westerling lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna. 
"Vi delar intentionerna i motionen och kommer att följa upp detta praktiskt genom hela 

processen." 
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